

Мездра

Общински вестник XXI век

www.mezdra.bg

http://www.facebook.com/mezdraXXIvek

Мездра, сряда, 17 август - 14 септември 2011 г.

Бр. 18 (265), Година X, Цена 0.30 лв.

Дарителска кампания

ЦЪРКВАТА В ОСЕЛНА СЕ НУЖДАЕ ОТ РЕМОТ

Мирослав ГЕТОВ

Съграденият преди седем десетилетия православен храм "Св. Дух" в Оселна спешно се нуждае от ремонт, алармираха в разгара на лятото от сформирания преди време Инициативен комитет към църквата и от гражданското сдружение "Камбанен звън". В тази връзка двете организации се обръщат с молба за финансова подкрепа към Община Мездра, Общинския съвет и други потенциални дарители. Въпросът ще бъде дебатиран на едно от предстоящите заседания на местния парламент.

Според инициаторите цялостната реконструкция на богослужебната сграда ще струва около 140 хил. лв. "Досега сме закупили половината от необходимото арматурно желязо (5 400 кг), уточни Роза Кръстановна - председател на комитета и на "Камбанен звън". Разполагаме и с дарение от 3 тона цимент. Имаме вече изготвени и одобрени



проекти за архитектурно-конструктивната част".

Специалистите от Националната художествена академия препоръчват да се из-

върши реставрация и консервация на иконостаса и на владишкия трон, за които се предполага, че са изработени от големия художник-резбар Петър Куш-

лев (1908 - 2000). Трябва да бъдат реставрирани също иконите и стенописите в наоса и олтаря, зографисани през 40-те години на миналия век от известния

художник Илия Пефев (1899 - 1988).

Най-належащи обаче са аварийната помяна на гървената конструкция на покрива (вкл. керемидите), укрепването на основите със стоманобетонен пояс и колони, както и отливването на нова черупка (свод) от стоманобетон, вместо стария гредорег.

Предвижда се още да се смени подовата настилка и цветните елементи на прозорците, направа на погпорна стена срещу входа и на допълнителна ограда за предпазване от евентуални свлачища, облагородяване на пространството около църквата, помяна на ел. инсталацията, отопление, вентилация, изолация, озвучаване и т. н.

До момента христоблюбителното начинание е подпомогнато финансово от Дирекцията по вероизповеданията към МС с над 10 хил. лв. и от Община Мездра, оказала техническа помощ и дарила безвъзмездно терена между храма и главната улица в село-

Мисъл на броя:

"Bis dat qui cito dat"
(Двойно дава този,
който дава бързо).
латинска сентенция

то, който е включен в изготвените проекти. Своята лепта са дали и миряните от планинското селище, събрали волни пожертвувания, които ще бъдат изразходвани за консервацията на иконостаса и на владишкия трон.

С цел набране на средства Инициативният комитет и сдружение "Камбанен звън" са разкрили следните банкови сметки:

Банка ДСК (в лева)
IBAN: BG95 STSA
93000008288582
BIC: STSABGSF

Първа инвестиционна банка

IBAN: BG39 FINV 9150
12EU ROB8 B5 (в евро)
IBAN: BG53 FINV 9150
12BG NOB9 X7 (в лева)

Имената на помощствателите ще бъдат вписани в специална дарителска книга, а след приключване на ремонта онези, които желаят - и върху дарителска плоча. По време на Божествените св. литургии пък свещеникът ще отправя молитва за всички спонсори и благоукрасители на църквата "Св. Дух".

Избори'2011 - Консултации

ПОЛИТИЧЕСКИТЕ СИЛИ НЕ СЕ СПОРАЗУМЯХА ЗА ОИК

Консултации с политическите сили за определяне състава на Общинската избирателна комисия (ОИК) се проведоха на 3 август при кмета на община Мездра Иван Аспарухов. В тях взеха участие местните лидери на парламентарно представените партии и коалиции в 41-то Народно събрание и на партиите, които имат членове в Европейския парламент: Яна Нинова (ПП "ГЕРБ"), инж. Делян Дамяновски ("Коалиция за България"), инж. Мирчо Мирчев (ПП "ДПС"), Славей Младенов и Цветан Йолошки ("Синята коалиция"), Николай Пауновски (ПП "Атака") и Радка Петкова (ПП "НДСВ").

Те представиха поименни писмени предложения на партиите и коалициите, които представляват, за състава на ОИК - Мездра, включително за длъжностите



председател, зам.- председател и секретар, при съотношение, както следва: ПП "ГЕРБ" - 8 членове, "Коалиция за България" и ПП "ДПС" - по 3-ма членове, ПП "Атака", "Синята коалиция" и ПП "НДСВ" - по 1 член.

Тъй като при консултациите не беше постигнато съгласие за състава на ОИК, кметът на общината изпра-

ти в Централната избирателна комисия предложението за състава на ОИК - Мездра, направени от представителите на политическите партии и коалиции. На тази база ЦИК ще назначи служебно Общинската избирателна комисия, при спазване на горното съотношение.

В. "Мездра XXI век"

ОБЩИНАТА ОТЧИТА РЪСТ НА СОБСТВЕНИТЕ ПРИХОДИ

Собствени приходи в размер на 1 378 108 лв. отчита Община Мездра в края на седмемесечието на т. г. В сравнение със същия период на м. г. това е с над 260 хил. лв. или приблизително с 24% повече, показва справка за изпълнението на бюджета до момента.

Увеличението се дължи предимно на т. нар. недавни приходи, които бележат ръст от около 160 000 лв. Най-съществен сред тях е делът на постъпленията от продажби на земя, които възлизат на 175 хил. лв. С 10 000 лв. са нараснали приходите от концесии, със 7 000 лв. - от глоби, санкции и неустойки и с 6 хил. лв. - от технически и административни услуги.

По-ниска събираемост обаче има при таксата за битови отпадъци, от която в местната хазна са влезли 19 хил. лв. по-малко: 363 000 лв., при 382 хил. лв. към 31.07.2010 г. Намаление се наблюдава още при

приходите от наеми на земя: с -13 600 лв., при постъпленията от продажби на недвиготрайни материални активи: с -10 500 лв. и от ползване на пазари и тържища: с -7 200 лв., спрямо седмемесечието на м. г.

С над 100 хил. лв. повече в сравнение със същия период на 2010 г. са общинските приходи от имущество-

ни данъци, в т. ч. +47 хил. лв. от данъка при придобиване на имущество, +30 хил. лв. от данъка върху недвижимите имоти и +26 хил. лв. от данъка върху превозните средства.

Без съществена промяна са приходите от патентния данък, които към 31.07.2011 г. възлизат на малко над 23 000 лв.

Скръбна вест

На 9 август 2011 г.

ВНЕЗАПНО ПОЧИНА

известният треньор,
футболист
и спортен деятел

СЕМКО ГОРАНОВ

Напусна ни един голям човек,
спортист и общественик.

Община Мездра поднася
най-искрени съболезнования
на неговите близки, роднини и приятели.

ПОКЛОН ПРЕД СВЕТАТА МУ ПАМЕТ!



In memoriam

В ПАМЕТ НА ГЕОРГИ ТОДОРОВ

"...изгаснал пламък благороден"
ИВ. Вазов - "Раковску"

Изминаха 10 години от смъртта на Георги Тодоров. Промените, които настъпват в живота на българския

народ в този век на глобализъм, все по-убедно разкриват голямото значение на дейци като него за съхраняването на националния ни облик. Той беше ренесансова личност, носител на оня "пламък благороден", който е характерен за духовно извисените, за ония, които са авангард на духовното битие на нацията. Щедро надарен от природата, с ведър характер, той изразходваше своята енергия в многостранни дейности. Беше литератор с висока ерудиция, талантлив педагог, публицист и белетрист, геец на културата и краевед.



УЧИТЕЛЯТ Георги Тодоров умееше да увлича своите ученици в многозначния вълнуващ свят на художествената литература. Със силата на своите внушения той възпитаваше бъдещи активни дейци във всички области на живота, между които учители и творци на словото. Беше учител-новатор, споделяше своя опит в педагогическия печат. Заради таланта му на методик беше назначен за окръжен инспектор по български език и литература. Изяви се като мъдър ръководител.

ПУБЛИЦИСТЪТ Георги Тодоров печаташе своите очерци за изявени учители във в-к "Учителско дело", в окръжния в-к "Отечествен зов". Така той популяризираше успехите в образователното дело и отдаваше морална награда на учителите-творци.

БЕЛЕТРИСТЪТ Георги Тодоров създаде разказите от сборниците "Благи залци" и "Сезони на кукувицата". В тях неговият творчески талант достига на най-пълната си изява. С разнообразна тематика, почерпена от живота в селото и малкия град, от общуването му с гимназистите, тези разкази доказват оригиналното му дарование. Със свой собствен стил грабват вниманието на читателя, вълнуват със своята проблематика. Те са израз на неговия хуманизъм, на мъдрото му прозрение за неизчерпаемата жизненост на българина. От тях лъха атмосферата на националния бит, релефно са обрисувани обикновените хора с техните стремежи към добро и красота.

Голям познавач на родния език, той постига оригиналност в естетическото значение на словото, създава свой художествен свят. Героите му от живота на село са със свой колорит, между които най-ярък е образът на циганката Радша. В разказите си Георги Тодоров е верен на националната традиция, най-вече на хуманния свят в белетристиката на Елин Пелин и Йордан Йовков.

Нелепа случайност прекъсна живота му в апогея на неговия творчески възход.

За да дадем по-пълна представа за широкия диапазон на неговата културна дейност, трябва да отбележим, че от 60-те години на миналия век до последните си дни той организираше срещи на учениците и гражданите на Мездра с изявени български писатели - от Емил Коралов до Николаи Хайтов и Генчо Стоев. Така равнището на културното битие на хората от малкия град беше наистина високо.

В последните години от своя живот този верен син на Искърския край поддържаеше връзки с големия родолюбец проф. д-р Петър Константинов и неговото Общонародно сдружение "Мати България", за да подпомогне материално изграждането на войнишкия паметник в Боденец. Своя собствен паметник той издигна с дейността си на учител, творец на художественото слово и гражданин-патриот.

Неговите бивши ученици и съвременниците му трябва да завещаят на потомците спомена за Георги Тодоров и делата му.

г-р п. н. Мария ЦОЦОВА-ДОДОВА

Семинар

ДОБРОВОЛЧЕСТВОТО В НАШИЯ СВЯТ

Маруела ГОРАНОВА

В началото на август представители на **Асоциация за развитие на алтернативен туризъм - КОРИТЕН** - Мездра посетиха украинския град Одеса, където взеха участие в семинар на тема: "Представяне и разпространение на доброволческите услуги" по европейската програма "Младежта в действие". Във форума се включиха също младежки лидери от Испания,



Португалия, Италия, Холандия, Германия, Унгария, Румъния, Русия, Литва, Беларус, Молдова, Грузия и Армения. В предидката срещи с ръководствата на общините Одеса и Белгород Днестровски и с младежки организации от района бяха обсъдени проблемите на доброволческите услуги, възможностите за тяхното развитие в отделните страни и начините на популяризиране на доброволчеството. Това е отговор на забързаното ежедневие на младите хора, осмисляне на свободното им време и придобиването на социални отговорности в гражданското общество.

Европейската година на доброволчеството - 2011, обявена от Съвета на Европейския съюз, е посветена на

обмена на опит и на добри практики между държавителски власти и гражданското общество за извършването на доброволческа дейност.

Младежкото доброволчество обхваща доброволческия труд, осъществяван от лица до 18-годишна възраст. То играе важна роля в образованието и развитието на подрастващите във всички държави по света. У нас се развива главно чрез неправителствени организации, но все по-популярно е и разпространението му сред образователните и публични институции.

Ползите от доброволчеството за младите хора и обществото имат различни аспекти, сред които са:

пекти, сред които са:

*** Социална ангажираност.**

Наред с многото положителни ефекти през последните десетилетия тези процеси спомагат за все по-задълбочаващите се проблеми, свързани с дълбоката социална изолация сред младежите. Възможността да работят заедно със свои връстници за социално отговорни каузи им помага да отворят мисленето си към обществото и да изградят ползотворни социални контакти. Доброволчеството е незаменимо средство и за развитието на добри комуникативни умения;

*** Изграждане на стабилно гражданско общество,** развивайки гражданско мислене от ранна възраст. Помагачки в разрешаването на

проблеми, свързани с околната среда, социално слабите, хората в риск, засегнатите от бедствия и т. н., младите хора се научават да гледат на себе си като на част от обществото и да поемат отговорността си за неговото развитие;

*** Професионално ориентирание.** Младежите имат възможността да се научат как да се борят за своите идеи, да се обогатяват непрестанно с нови преживявания, да се учат, да експериментират и най-важното - да правят грешки. От всичко това те трупат безценен опит за своето бъдещо развитие и още по-важно: помага им да си изяснят собствените приоритети в живота и по-лесно да небелязват своите цели;

*** Доброволческият труд има силно положителен елемент от възпитателна гледна точка** за младите хора, помагачки им сами да развият отговорност към собственения си живот, работата си и обществото.

АРПТ - КОРИТЕН има спечелен проект по Програма "Младежта в действие" - "Заетост и младежите от селските райони", чиито дейности ще стартират през септември.

Euro Folk'2011

"ЗМЕЙ ГОРЯНИН" ЗАВОЮВА GRAND PRIX "ЗЛАТЕН ОРФЕЙ"

Цветан ЦЕНОВ

Мъжката вокална група "Змей Горянин" при Народно читалище "Факел-1926" - Зверино завоюва Голямата награда Grand Prix "Златен Орфей" на Европейския шампионат по фолклор "Euro Folk'2011", домакини на който през юли бяха Община Несебър и курортен комплекс "Слънчев бряг". За цялостното си представяне на фестивала певците от Искърското дефиле заслужиха също златен медал, диплом "Европейски шампион по фолклор за 2011 г." и поканата за участие в Световния фолклорен шампионат "World Folk'2011". Възпитаниците на художествения ръководител Станимир Петров се класираха за престижния форум след като през май спечелиха златен медал на фестивала Старопланински събор "Балкан фолк" във Велико Търново.

МВГ "Змей Горянин" откри

своята фестивална програма с безмензурната "Овчарска песен" по текст на П. К. Яворов и музика на Бойчо Димов - диригент на градския хор "Орфей" и на представителния духов оркестър при НЧ

"Развитие - 1869" - Враца. Последва песента "Сбирайте се, селяни", изпълнена от братята Николай и Владимир Цетрови, която повдигна настроението на публиката, а Илиян Симеонов обра аплодисментите с "Емигрантска песен" по текст и музика на участника в



групата Димитър Ангелов, която му донесе още един златен медал. На финала зрителите заиграха с "Моят татко прав си беше" и "Право хоро" по музика отново на Димитър Ангелов.

Авторитетното жури отличи МВГ "Змей Горянин" общо

с 11 дипломи, грамоти и предмети награди. Международният фолклорен фест "Euro Folk" се провежда за трета поредна година. В неговото настоящо издание се включиха над 70 певчески, танцови и музикални състави от 11 държави от стария континент.

НАПУСНА НИ СЕМКО ГОРАНОВ

Семко Горанов е роден на 17.IX.1936 г. в с. Алтимир, община Бяла Слатина.

Състезателна кариера: Започва да играе футбол като ученик, първоначално в Динамо (Мездра), а по-късно в Спартак (Хасково) в "Б" РФГ (1955/58). В казармата (1958/59) облича екипите на Доростол (Силистра) и на Сакарски миньор (Тополовград), а като студент (1960/64) - този на ВИФ "Георги Димитров" в зоните. Бил е състезател също на Динко Петров (Мз) при първото му участие в Северозападната зона (1959/60) и играещ треньор на Локо (Мз) при влизането на отбора за пръв път в Северната "Б" РФГ (1964/65).

Треньорска кариера: Завършил е ВИФ "Георги Димитров" (НСА "Васил Левски"), треньорски профил, през 1964 г. С неговото име са свързани едни от най-големите успехи на ФК Локомотив (Мездра) в 80-годишната история на клуба:

осем сезона е старши треньор на "железничарите" в "Б" РФГ и многократно в Северозападната "В" група;

три пъти (1965, 1979 и 1993) вкарва отбора във втора дивизия, където два сезона (1971/72 и 1972/73) води и Металурж (Елисейна);

под негово ръководство през 1971/72 "металурзите" стават трети в Северната "Б" РФГ, през 1972/73 са четвърти, а през 1976/77 ЖСК Металурж (Мз) заема шесто място;

селекционер на Локо (Мездра) при спечелването на титлата Европейски железничарски шампион през 2003 г. на XVII-ото първенство

футболен ешелон. Бил е също начело на Миньор (Враца), Етър (Велико Търново), Тунджа (Ямбол), Чавдар (Бяла Слатина), Ескус (Роман), Първа атомна (Козлодуй) и Бал-



Европейски железничарски шампион с Локо (Мз) - 13.VI.2003 г., кк "Албена"

на стария континент, организирано от Международния спортен съюз на железничарите (USIC).

Няколко пъти е наставник на Ботев (Враца) в "А" РФГ, както и изпълнителен директор на клуба във втория

кан (Ботевград).

През последните години от живота си Семко Горанов работи всеотдайно в клуба, откъдето тръгна към мисията на своя живот - Футбола: в детско-юношеската школа на ФК Локомотив (Мездра).

Споделено в Мреж@та

"Семко Горанов ни даде много, страшно много. Казваше, че ако искаш нещо, трябва да го желаеш много силно и да се трудиш много, за да го постигнеш. Всеки ден бе го нас на стадиона и ни учеше - учеше ни на най-важното не само във футбола, но и в живота: да не се отказваме, когато ни е трудно и когато нещо изглежда невъзможно..."

Ще останете ЗАВИНАГИ в сърцата ни, Господине!

От името на целия отбор: ПОКЛОН ПРЕД СВЕТАТА ТИ ПАМЕТ!
Красимир Симеонов - юноша на ФК Локомотив (Мз)

"Каменица ФЕНкупа'2011"

"ПАРТИЗАН" СПЕЧЕЛИ "БИТКАТА ЗА СЕВЕРОЗАПАДА"

Партизан (Мраморен) спечели последния, 12-ти регионален полуфинал от Националния футболен турнир "Каменица ФЕНкупа'2011", състоял се на 30-31 юли на ст. "Локомотив" в Мездра. На финала "шумкарите" победиха монтанския "Еталон 05" с 2:0. Преди това врачанската борческа формация елиминира последователно Радипес с 3:0, Нратките с 6:0, Ескус (Роман) с 3:0, Феновете и Сипати (Видин) с по 5:0.

Така двата отбора-финалисти попълниха последните две от 24-те квоти за Големия финал на турнира, който е през септември. Те ще спорят за атрактивната награда: посещение по избор на европейско футболно дерби, като екскурзията до избраната дестинация и билетите за мача ще бъдат обезпечени от "Каменица" АД.

На трето място се нареди друг врачански тим - Авангард Бойс, който записа служебен успех с 3:0 срещу Сипати. В двудневната надпревара се включиха 64 отбора от областите Враца, Монтана и Ви-

дин, преминали през силното на елиминациите. Сред тях беше и една команда от градомакин - Феърплей, която обаче отпадна още на 1/32-финалите след загуба от Авангард Бойс с 0:2.

"Благодаря на "Каменица" за уважението към футболна Мездра, което показват с организирането на полуфинала тук", каза при откриването на турнира кметът на Мездра Иван Аспарухов и допълни: "Винаги сте добре дошли в нашия град, успех на всички участници и на "Каменица ФЕНкупа". На официалната церемония бяха поканени заслужили футболни дейители, между които Иван Трайков, Стоян Добрев, Владимир Хинков, Симеон Стоичков, Вақлин Добрев, Милчо Романски, Емил Михов, Дочо Марков и др.



Състоя се и демонстративен мач между ветераните на ФК Локомотив (Мз) и сборна формация на Общината, който завърши при джентълменския резултат 4:4.

Организаторите връчиха няколко специални приза. За най-добър вратар бе определен Петко Петков (Еталон 05), за най-атрактивен състезател - Тихомир Гергов (Партизан), а за най-спортсменски отбор - АФК Бастуните - Баня. Наградите връчи Кирил Глушков - мениджър събития в "Каменица" АД.

По традиция участниците и гостите на най-големия футболен турнир за аматьори у-

нас, който се организира за девета поредна година, се включиха и в серия атрактивни игри. В "Играй с вратаря" участниците трябваше да се пробват да вкарат гол на бившия страж на Локо (Мз), Янтра (Габрово) и Светкавица (Търговище) Петко Петков. Най-точен се оказа Стилян Богданов, който реализира всичките бии от него дузпи и заслужи чисто нова топка "Рита". В жонглирането на "21" се отличи Симеон Иванов, но никой от 56-те техничари не можа да спечели големата награда от 365 литра бира "Каменица" в играта "Точен шут".

Последно сбогом, тренер

В духовния ареал на всеки град има личности, които дават неговото лице пред света. Такава емблематична фигура е Семко Горанов. Неслучайно първото име, което ни идва наум, когато се спомене Мездра и Футбол, е именно неговото.

Защото повече от половин век Футболът беше за Семко не просто работа, професия, а начин на живот, житейска съдба. Той живееше, той лягаше и ставаше, той дишаше с любимата игра. Неговата любов към спорта беше пословична.

Безспорно Семко Горанов е цяла една епоха в историята не само на мездренския футбол: епоха на възходи и падения, на успехи и катаклизми, но най-вече на паметни моменти, които спират дъха ни. "Защото, както казваше един американски актьор, *животът не се мери с броя вдишвания, които правим, а с моментите, които спират дъха ни*".

Като например влизането на Локо (Мездра) за пръв път в "Б" група през славното лято на 1965 г. Или спечелването на титлата Европейски железничарски шампион през 2003 г. Или пък десетките млади таланти, които Семко откри за големия Футбол.

С тези и с многото други по-малки неща, които направи приживе, той ще остане завинаги в нашите спомени и което е по-важно: в златните анали на родния клуб. В този смисъл Семко отдавна се е превърнал в легенда - в пример за идните поколения.

Днес е тъжен ден за мездренския спорт. Защото спря да бие едно голямо футболно сърце - сърце, отдадено во веки на най-великата игра. Но и ден на Надежда, че с личности като Семко Горанов мездренският футбол има бъдеще.

Благодарим ти, тренер - от сърце!

Мирослав Гетов

Северозападна "В" група

ПРОГРАМА 2011/12 - есен



I кръг - 21 август (неделя) - 18:00 ч.

Локомотив (Мездра) - Дунав'98 (Селановци)

II кръг - 28 август (неделя) - 18:00 ч.

Локомотив (Дряново) - Локомотив (Мездра)

III кръг - 4 септември (неделя) - 17:00 ч.

Локомотив (Мездра) - Янтра 1919 (Габрово)

IV кръг - 11 септември (неделя) - 17:00 ч.

Локомотив (Мездра) - Ситомир (Никопол)

V кръг - 18 септември (неделя) - 17:00 ч.

Академик (Свищов) - Локомотив (Мездра)

VI кръг - 25 септември (неделя) - 17:00 ч.

Локомотив (Мездра) - Ботев (Козлодуй)

VII кръг - 2 октомври (неделя) - 16:00 ч.

Левски'2007 (Левски) - Локомотив (Мездра)

VIII кръг - 9 октомври (неделя) - 16:00 ч.

Локомотив (Мездра) - Червен бряг (Червен бряг)

IX кръг - 16 октомври (неделя) - 16:00 ч.

Трявна (Трявна) - Локомотив (Мездра)

X кръг - 24 октомври (понеделник) - 16:00 ч.

Локомотив (Мездра) - Балкан (Белоградчик)

XI кръг - 31 октомври (понеделник) - 14:00 ч.

Ботев (Кривогдол) - Локомотив (Мездра)

XII кръг - 6 ноември (неделя) - 14:00 ч.

Локомотив (Мездра) - Спартак 1919 (Плевен)

XIII кръг - 13 ноември (неделя) - 14:00 ч.

Гигант (Белене) - Локомотив (Мездра)

XIV кръг - 20 ноември (неделя) - 14:00 ч.

Локомотив (Мездра) -

Локомотив (Горна Оряховица)

XV кръг - 27 ноември (неделя) - 14:00 ч.

Торпедо'2004 (Борован) - Локомотив (Мездра)



Издава
Община Мездра и
спомоществатели

ОБЩЕСТВЕНА РЕДКОЛЕГИЯ: Валентин Вълчев, Владимир Джаферски, г-р Герго Цонков, Ива Милчева, Маргарита Стефанова, Павлина Русева, Рени Ничова, Светла Дамьяновска, Тодорка Василева

РЕДАКТОР: Мирослав Гетов 0885 695 506

ПОЧЕТЕН РЕДАКТОР: Кирил Раговенски

Всеки автор носи отговорност за публикациите си.

Ръкописи не се връщат. Хонорари не се изплащат.
Броят е приключен редакционно в 13.00 часа на 16 август.

Предпечатна
подготовка и печат
„Алекс Принт“ ЕООД -
Враца

АДРЕС НА РЕДАКЦИЯТА:

Мездра, ул. „Хр. Ботев“ 27,
ет. 4, Радиоцентър
e-mail: mezdra21vek@abv.bg

Памет

РАЗСИЛНИЯТ В ОБЩИНАТА -
ИВАН СИРАКА ОТ С. ЗВЕРИНО

Ивана ЗАХАРИЕВА

Продължава от миналия брой

През втория мандат на *Захари Кръстев Тошев* (5.XII.1940 - 1.X.1942), а също и през мандатите на юристите от Враца *Георги Драганов Шопов* (1.III.1937 - 30.XI.1940), *Захари Василев Ваков* (15.XII.1942 - 17.II.1944) и *Иван Цолов Пеловски* (24.III.1944 - 15.VIII.1944), България се готви и влиза във Втората световна война. Общините извършват огромна работа по изпълнение на законите за гражданската и военната мобилизация. Преразпределя се структурата на земеделието. За всяко домакинство е изготвено известие точно какви култури и на колко декара трябва да се засеят, какви животни и по колко броя трябва да се отглеждат за гържавата.

През това време *Иван Сирака* отново из селото, носи документите и поема по малко от товара на селяните си. Барабанът бие много често. Не може да се спрем на всичко, но ето някои съобщения:

- **20.X.1940 г.** - известяват всички, че във връзка с гражданската мобилизация е готово разпределението за задължителната сеитба на есенниците (зимна пшеница, смес, ръж, ечемик, маслодаен лен, рапица). Всички се задължават да изорат дълбоко през есента. Полага се попис при получаване на известието;

- **1942 г.** - започва мобилизацията за участие във Втората св. война;

- **1943 - 1944 г.** - за издължаване на продукцията към гържавата и поддържане на фронта;

- **февруари 1944 г.** - за бомбардировката над Враца;

- **7.IX.1944** - съобщение за селски митинг (по нареждане на партизаните).

На 19.IX.1944 г., чак след десет години, за кмет е назначен човек, роден в Зверино. Това е младият юрист *Цеко Ненчов Илиев*. Той работи малко - до 20.III.1945 г. И през това време основният въпрос си остава войната.

Веднага след края на Втората св. война груга беда се стоварва върху хората - сушата. През 1945 - 1946 г. в Зверино не е имало жътва. Посевите са скубани, а реколта - никаква.

За зло или добро, през това време, от IV до 6.VII.1945 г., кмет на селото отново е *Бенко Петров* - човек разтропан, но неук. Бидейки на този пост, той разбира, че някъде в Делиормана правителството ще оземлява новозаселници и се захваща за това. Проучва как трябва да станат нещата и организира изселването на една не малка част от жителите на Зверино. Тежка и мъжна работа...

Цялата зима на 1945/46 в Зверино обсъждат и мислят само за това. Не е лесно да се откъснеш от роден край и близки, да продадеш имота си и да заминеш незнайно къде. Кметът овладява този процес. Общината участва най-активно като подпомага желаещите с всичко, което е в нейните компетенции. Няма семейство, което да не е преценило всички "за" и "против" изселването, в т. ч. и семейството на *Иван Сирака*. Семейството на Бенко Петров пътува с първия конски вагон, натоварен с багаж (животни, храна, покъщина) за гара Каспичан, Шуменско. Прехвърлят се на дековилката (теснолинейката) и стоварват всичко на гара Вълнари. Оттам хора и животни, с каруци и на самоход, спират в село Цани Гинчево (до 1934 г. с. Кючук-Ахмед).

Годините от 1946 до 1958 си приличат: следвоенни, трудни, някъде в страната се създават кооперативи, но тук се живее и работи по старому.

От 1.VII.1946 до 30.V.1949 г. кмет е *Мито (Димитър) Димитров Милов* от Зверино, също завършил само четвърто отделение. Колкото е учил и знае кметът, толкова и разсилният. Такова е времето. Трябва да се работи. Те пък двамата, освен че работят заедно в общината, стават и сватове. Малкият син на кмета се жени за голямата дъщеря на *Иван Сирака*.

През 1947 г. чичо *Иван Сирака* бие барабана за събиране на медни предмети, задължително от всяко домакинство. Трябва да се изработи медна тел за електрифициране на селото. В Зверино крушките светват през 1949 г. През 1948 г. разсилният съобщава, че жителите на Зверино и околните села вече могат да ползват новооткритата пощенска станция.

Иван Тодоров Георгиев, също от Зверино, е кмет на общината за времето от 4.VI.1949 до 26.VIII.1951 г.

Следва

Юбилей



95 лазарника окръгли на **30 юли т. г.** най-възрастната реговна читателка на нашия вестник **Цоца Николчовска** от с. Камено поле, Врачанско. Жизнената старница отпразнува своя достолепен юбилей в компанията на грижовната си дъщеря Йорданка, внуците Юлиан и Мирослав, правнуците Йохан и Гордан и правнучката Катерина.

Къде на шега, къде во истина, Баба Цоца обеща да ни покани да ѝ гостуваме и на нейната 100-годишнина!

Редакцията на в. "Мездра XXI век" ѝ пожелава много здраве и да доживее пра-правнуци!

Отличник на випуска

В началото на лятото 19-годишната **Симона Ванкинска** от Мездра завърши с Отличен 6.00 Природо-математическата гимназия "Акад. Иван Ценов" във Враца. Тя се сгоди с диплом за завършено средно образование, завършвайки с пълен успех паралелката по биология и химия с интензивно изучаване на английски език.

Наскоро чаровната щерка на известната хандбалистка от близкото минало Борислава Дерменджиева беше приета за **студентка във Великотърновския университет "Св. св. Кирил и Методий"**, специалност "Маркетинг", след като издържа без промлеми изпитите по български език, литература и история в реномираното висше учебно заведение.

В свободното си време ученолюбивата девойка, чието житейско кредо е поговорката **"All that glitters is not gold"**,

• **В следващите дни**
рожденици са:

Ваклин Добрев - бизнесмен, на 18 август, 60 г.

Данаил Димитров - преподавател в СОУ "Ив. Вазов", на 18 август, 35 г.

Николай Венковски - на 19 август, 65 г.

Богомил Йорданов - кмет на с. Оселна, на 20 август, 55 г.

г-р Петко Петков - на 21 август, 71 г.

г-р Христо Найде-нов - на 23 август, 85 г.

Дилян Дилов - бизнесмен, на 24 август, 48 г.

г-р Дарин Драганов - общински съветник, на 25 август, 52 г.

Филип Димитров - кмет на с. Ребърково, на 29 август, 43 г.

Виктория Данкова - адвокат, общински съветник, на 3 септември

Георги Апостолов - журналист, на 7 септември, 61 г.



Пожелаваме на Симона успех в следването и един ден да сбъдне мечтите си!

* "Не всичко, което блести, е злато" (англ.)

Деца на Мездра



ПРЕСЛАВА - 1 годунка

Снимка: Мария ЦОЛОВА

ИСТОРИЧЕСКИ
КАЛЕНДАР

АВГУСТ

август 1992 г. - петима членове на клуба по пещерно дело към ТД "Искър" вземат участие в двуседмична експедиция в планината Проклетия в района на гр. Шкодра, Северозападна Албания. Съвместно със свои колеги от Плевен и София, те проучват над 30 пропасти и пещери, на 20-на от които правят подробни топографски карти. Това е третата експедиция зад граница на мездренските спелеолози, след тези в Чехословакия'85 и Германия'89. През август 1996 г. те отново посещават "Страната на орлите", този път с колеги-пещерници от Стара Загора.

4 август 1958 г. - в с. Кален е открита пощенска станция.

15 (28 н. ст.) август 1909 г. - в Мездра е роден Пеко Таков - виден политически деец, стопански и държавен ръководител. Участник в съпротивителното движение по време на Втората св. война. След 9.IX.1944 г. е гл. секретар на Община земеделски професионален съюз (1945 - 1948) и председател на ЦКС (1948 - 1962). Министър на вътрешната търговия и услугите (1962 - 1971), зам. председател на Държавния съвет на НРБ (1971 - 1986). Депутат в XXVIII, XIX, XXX, XXXII, XXXIII, XXXIV и XXXV Обикновено Народно събрание (1953 - 1966, 1971 - 1990). Починал на 29.VI.2001 г.

19 август 1941 г. - с бързия влак от София на гара Мездра пристига като машинист Цар Борис III. При краткия си престой Негово Величество разговаря с коменданта на ж. п. гарата, както и със събралите се деца и граждани.

27 август (8 септември н. ст.) 1872 г. - Апостолът на свободата Васил Левски посещава с. Долна Кремена и се среща в църквата "Св. Никола" с дейци на местния революционен комитет.

29 август 1920 г. - лидерът на БЗНС и министър-председател на България Александър Стамболийски произнася реч на голям митинг на земеделците от Врачанско, състоял се в с. Моравица.

29 август 1943 г. - при стечението на множество народ на площада пред гара Мездра са отслужени заупойна молитва за о бозе почившия Цар Борис III и благодарствен молебен за престолонаследника Симеон II. Слова произнасят протоиерей Николай Нинчев, кметът на общината Иван Тошев, ж. п. комендантът и Антон Петков - командир на младежката организация "Бранник".

август 1990 г. - по покана на ОНЧ "Васил Коларов" (сега НЧ "Просвета 1925") в Мездра гостува фолклорният танцов ансамбъл "Педриол" от френския град Сен-Совьор д'Онис с художествени ръководители Никол и Клод Моро. Освен в общинския център, той изнася концерти в Долна Кремена и Вършец.